
 

Az assurément határozószó fejlődése a francia nyelvtörténetben 

Koós Eszter 

 

Előadásomban a francia assurément ’biztosan, bizonyosan’ határozószó történeti 

változásainak szakaszait mutatom be az ófranciától kezdve a modern franciáig. 

Amíg a francia modális határozószók szinkrón leírása igen széleskörű (Molinier & 

Levrier, Guimier, Gezundhajt, Hansén), addig a történeti kutatások száma igen csekély. 

Rodríguez Somolinos a certes, voir/voire, apparemment határozószók fejlődését vizsgálta, 

Féron a certainement XIV. századi használatát, és Combettes néhány észrevételt tett a 

heureusement és az évidemment határozószókkal kapcsolatban. 

A kutatók már régóta megfigyelték, hogy a modális kifejezések nem-modális 

elemekből alakultak ki. Az ilyen jellegű kutatások általában a grammatikalizáció keretein 

belül zajlanak. A modális határozószók változását, bár a grammatikalizációs folyamatoknak 

nem minden jegyét viselik, pl. nem jellemző rájuk a szemantikai gyengülés, mégis ide 

sorolhatjuk, mégpedig a szubjektifikáció folyamatához. A szubjektifikáció szerint egy nyelvi 

elem jelentése egyre inkább a beszélői nézőpontot, attitűdöt kezdi hordozni. A változásra 

jellemző, hogy eredetileg a modális határozószók igéhez tartozó módhatározószók voltak, 

majd fokozatosan változtak a beszélői attitűdöt kifejező modális eszközzé.  Ennek a 

változásnak különböző lépései vannak, az eredetileg módhatározószóként létező assurément 

határozószónak kibővül a jelentésköre és pragmatikai funkciót is betölt a módhatározói 

mellett (állítás nyomatékosítása, beszédpartner szavainak a megerősítése, a kétség, a 

valószínűség kifejezése). Ezek a különböző jelentések egy időben élnek a nyelvben, majd az 

assurément határozószó egyre ritkábban tölt be módhatározószói funkciót, majd ez teljesen 

eltűnik, és csak modális határozószóként él tovább. 

Kutatásom alapjául a következő korpuszok anyagát használom: Modéliser le 

changement : les voies du français (MCVF), a Dictionnaire du Moyen Français (DMF) és a 

Frantext korpuszokat. 
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